Профессия «ВИЗАЖИСТ» 
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Визажист — специалист в области макияжа, создания образа с помощью средств искусства макияжа. От французского – "лицо", эстетист, специалист по уходу за красотой лица; обработка и макияж. 

Визажист-стилист - работа с лицом с целью поиска и предания определенного образ. 
Визажист-косметолог - специалист, определяющий и подбирающий подходящий тип косметики, устраняющий видимые (не хирургические) дефекты, осуществляющий изготовление индивидуальных косметических средств и т.д.

Тип профессии: Эвристический (творческий)
По системе Климова - "человек-художественный образ", "человек-человек".
Главная задача визажиста — не только создать определенный образ, но подчеркнуть достоинства лица человека и скрыть недостатки. Работая с лицом, визажист должен учитывать природные данные клиента, знать, что нужно подчеркнуть с помощью макияжа, а что скрыть. Профессионал должен знать, какие цвета и текстуры подходят под данный тип внешности костюм, образ, уместны для данного времени суток, года, события.

Особенности работы визажиста существенно различаются в зависимости от задачи, которую ставит заказчик: ведь это может быть и подготовка к тому или иному торжественному мероприятию, к выходу на сцену или в телеэфир, к фотосессии и т. п., и просто желание выглядеть более презентабельно. Большую часть рабочего времени приходится проводить на ногах. 
Трудоустройство возможно в салонах красоты, парикмахерских, при различных студиях, нередко эти специалисты также приезжают по вызову на дом. Бывает и выездная работа — на показах мод, для различных съемок и т. д. Рабочий день чаще всего не нормирован, определяется числом ЗАКАЗЧИКОВ и их пожеланиями. 

Получить профессию можно на специализированных курсах, в учебных центрах, в студиях макияжа. 
Необходимо разбираться в особенностях кожи, технике нанесения макияжа, инструментах и приспособлениях для этого.  Пригодятся и знания законов композиции и рисунка, психологии восприятия, особенностей мимики, основ цветоведения. Визажист, помимо всего прочего, должен быть отличным психологом, уметь почувствовать настроение клиента, понять его желания, высказать свое мнение, не навязывая его и не обижая человека. Нужно уметь общаться, располагать к себе собеседника.

Осваивать данную профессию рекомендуется людям, имеющим развитое творческое воображение, образное мышление, точную координацию движений, коммуникабельность, аккуратность и терпение. Профессия не рекомендуется людям, страдающим заболеваниями опорно-двигательного аппарата, а также имеющим аллергические реакции.

Спрос на услуги визажистов постоянно растет. Особенно высок он в летний сезон — период свадеб и в праздничные дни. Но и в другое время хороший визажист без работы не остается: например, он может быть востребован в театре или при телевизионных съемках. Доход обычно выше средней зарплаты в промышленности. Всегда есть возможность дополнительного заработка. Визажисты экстра-класса имеют собственные студии или работают с известными личностями и имеют очень высокие заработки.

Визажист – так же, как и художник, точно так же, как и модельер, обязан улавливать все тонкости. Смотря на человека, он уже должен представлять, какой макияж он сотворит на нем. В работу визажиста входит: разбираться в кремах, в особенностях кожи, он не просто должен делать макияж - он должен быть профессионалом своего дела.

	Профессионально–важные качества профессии "Визажист":

	· аккуратность в работе, самообладание; 

· эмоциональная уравновешенность, выдержка; 

· старательность, исполнительность; экстравертированность (ориентация на взаимодействие с людьми,  общительность); 

· ручная ловкость; 

· цветовое восприятие; 

· внимание к деталям; 

· способность к созданию образа по словесному описанию; 

· способность к переводу образа в словесное описание; 

· абстрактность (абстрактные образы, понятия) мышления; 

· интуитивное мышление 
· образная память; 
	· память на лица; 

· память на простые движения; 

· координация работы кистей рук и пальцев; 

· способность к выполнению мелких точных движений; 

· твердость руки, устойчивость кистей рук (низкий тремор); 

· общительность; 

· энергичность; 

· способность заниматься длительное время кропотливой работой; 

· умение предвидеть результат; 

· чувство симметрии; 

· развитый эстетический и художественный вкус. 


Приглашаем Вас на курсы «Визаж»

Ресурсный центр предпрофильной подготовки и профильного обучения «Ориентир» ГДД(Ю) Т им. Н.К.Крупской»

Адрес: ул. Тольятти 45а, Школа-студия «Образ»
Телефон: 8-903-908-17-29, Спирина Наталья Александровна
