Дорогие ребята! Уважаемые родители! 
Учащимся 8-9 классов школ города Новокузнецка с этого учебного года предоставляется уникальная возможность – пройти профессиональные пробы, примерить на себя разные профессии, попробовать себя в различных видах профессиональной деятельности, чтобы понять, насколько она соответствует вашим интересам, способностям и возможностям, насколько совпадают ваши представления о профессии с тем, что вы опробуете на практике. 
Для вас по поручению заместителя губернатора Кемеровской области открывают двери и раскрывают секреты более ста профессий организации профессионального образования города – 3 колледжа, 8 техникумов, три ведущих вуза и 3 учреждения дополнительного образования.
Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии в рамках  профессионального самоопределения учащихся, разработки и реализации программ профессиональных проб и проведения сезонных школ для мотивированных школьников с Комитетом образования и науки подписали 14 профессиональных образовательных  организаций г.Новокузнецка, из них
- 3 колледжа (25 профпроб)
- 8 техникумов (47 профпроб)
- 3 вуза (12 профпроб)
Организуют профпробы также 3 организации дополнительного образования (18 профпроб): 
- ДЮЦ «Орион» (7 программ)
- Дворец творчества им. Н.К.Крупской (9 программ) 
- Станция юных натуралистов (2 программы) 
Что же такое ПРОФПРОБА? Само это слово говорит за себя. 
ПРОФ – сокращение от слова «профессия», «профессиональный», и ПРОБА  – это испытание или проверка, которая моделирует элементы конкретного вида профессиональной деятельности. 
Хочу особо подчеркнуть, что профессиональные пробы – это не экскурсия в организацию профессионального образования, это не разовое мероприятие, ибо каждая программа, согласно Положению о профессиональных пробах, составляет не менее 16-18, а то и большее количество часов. 
Она призвана способствовать сознательному, обоснованному выбору профессии и направлена на развитие профессионально значимых качеств и предпрофессиональных компетентностей, на оказание помощи учащимся в построении  конкретного персонального профессионально-образовательного маршрута и корректировке профессиональных намерений по поводу последующего профессионального обучения.
В результате практической пробы сил учащийся должен соотнести: представление о себе, своих личностных качествах  и особенностях (то есть, свой Образа «Я») с представлениями о будущей профессии («Образ профессии») и на основе этого сделать вывод, насколько правилен его выбор и в каком направлении ему двигаться дальше, чтобы приблизить себя к правильному выбору своего жизненного и профессионального пути.
По результатам профпробы предусмотрено вручение СЕРТИФИКАТА, который ребята могут предъявить в приемную комиссию вместе со своим портфолио, что при равных показателях может сыграть существенную роль при поступлении. 
Комитет образования и науки администрации г. Новокузнецка поручил Дворцу творчества им. Н.К.Крупской в частности, Ресурсному центру предпрофильной подготовки и профильного обучения «Ориентир», координировать деятельность всех образовательных организаций, чьи ресурсы будут задействованы в реализации этого проекта. 
Для этого дворец творчества предоставил свою информационную площадку.
Поэтому ПЕРЕЧЕНЬ всех профессиональных проб (а их более ста!) можно найти на сайте Дворца творчества им.Крупской во вкладке «ПРОФПРОБЫ Новокузнецк».
Для этого в любой поисковой системе в графе «Поиск» необходимо ввести «ПРОФПРОБЫ Новокузнецк», в результате у вас на экране появятся ссылки на нашу группу ВКонтакте и ссылка на сайт Дворца творчества.
[bookmark: _GoBack]Вся информация по профессиональным пробам, предназначенная и для учащихся, и для родителей, и для организаторов профпроб выкладывается пока на этих двух информационных ресурсах (на сайте Дворца творчества и в группе социальной сети ВКонтакте), а также на канале Ресурсного центра Ориентир на Ютубе.
Далее, на открывшейся вкладке находите ссылку - «Календарный учебный график профпроб на 2017-2018 уч.год», открываете ее, и перед вами предстанет весь перечень программ с названиями профессий, на которые программа ориентирует, с указанием, для какого возраста она предназначена, кто проводит, по какому адресу, а также график проведения проб и  состав учащихся. 
Изучаете (вместе с родителями!!!) этот перечень, смотрите, кем и когда проводятся эти пробы, по какому адресу, график проведения, затем решаете для себя, подходят ли  Вам эти условия, и делаете выбор наиболее понравившихся профпроб (причем, не менее 3-х), выписываете их себе на листочек и этот листочек отдаете классному руководителю. Дальше уже школа изучает все ваши заявки, формирует группы, назначает ответственных за сопровождение учащихся до места занятий и подает ЗАЯВКУ в виде бланка-заказа координатору профпроб, (во Дворец  творчества им. Н.К.Крупской). 
Тут уж, как говорится, кто успел, тот и съел! Нужно поторопиться, так как, в основном, профессиональные пробы начинаются с 1 октября. Надо успевать попасть туда, куда вы хотите, пока все двери открыты, успевайте!!!
Уважаемые коллеги, классные руководители и ответственные за профессиональную ориентацию в школах! Обращаюсь к вам от имени КОиН!
Как было сказано на совещании 23 августа, которое проводила руководитель отдела развития образования - Вострикова Елена Александровна, каждая школа имеет возможность заключить не менее 3-х договоров с организациями профессионального образования, а когда договор будет заключен, собрать заявления с родителей и организовать посещение учащимися профпроб.  Ваша задача – донести эту информацию до школьников и их родителей! И самое главное - помочь учащимся выбрать профпробы, опираясь на результаты психологической диагностики, бесед с учащимися и родителями. 
Если вы, ребята, затрудняетесь сделать выбор, то у вас есть время и возможность пройти профдиагностику, которую проводят психологи в ваших образовательных организациях, а также в Ресурсном центре предпрофильной подготовки и профильного обучения Дворца творчества им. Крупской. Мы проводим групповые занятия по программе «Психология профессионального самоопределения» и индивидуальный коучинг (психологическое сопровождение до результата) по программе «Выбирай правильно», которая представляет собой  экспресс-диагностику профессиональной направленности (это 4 встречи по 2 часа), в том числе, с использованием компьютерной профориентационной программы программы профессионального самоопределения «Весы» и получить консультацию психолога о том, в какой сфере профессиональной деятельности вы могут быть наиболее успешны. 
По всем интересующим вас вопросам обращаться: 
8(3843) 321-508 - Вострикова Елена Александровна, начальник отдела развития образования КОиН
8-923-631-71-80  - Зудилова Татьяна Филипповна, методист (руководитель программы) РЦ «Ориентир» МБОУ ДО «ГДД(Ю)Т им. Н.К.Крупской» 



http://www.dtkrupskoy.ru/
https://vk.com/club59421148
https://www.youtube.com/channel/UCnTa71AwPlWhMD_5U1JKtgA

· на канале Ресурсного центра «Ориентир» видеохостинга YоuTube https://www.youtube.com/channel/UCnTa71AwPlWhMD_5U1JKtgA
· в социальной сети «ВКонтакте» на странице педагогического сообщества «ПРОФПРОБЫ Новокузнецк»
· https://vk.com/club143793383



